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1. обшие положения

Настоящм методика распроираняgгся на датчики перемещений (ВИБРОБИТ 5100)
(далее - датчики перемещений), изготовленные ООО НПП (ВИБРОБИТ), Россия и

устанавливает методику их первичной и периодической поверок.

.Щатчики перемещений представJиют собой бесконтакгные вихретоковые

устройства, возбуждающие высокочастотное элекгромагнитное поле вблизи измерительной
части, которое распространяется в пространстве и создаег в близко расположенном
металлшlеском объекге KoHTpoJul вихревые токи, приводящие к его ослаблению.
Ослабление происходит обратно пропорционально величине воздушного зазора между
датчиком и металлом объекга контроля,

Конструкгивно датчики перемещений (ВИБРОБИТ Sl00> состоят из датчика и
преобразователя.

Измерительной частью датчиков перемещений является катушка индуктивности,

расположеннм 
в торцевой части корпуса датчика, непосредственно возле объекга конTроля,

и связанная с элекгрической схемой преобразоватеJUt. По типу рir:}мещения элеrгрической
схемы преобразоватеJIя, датчики перемещений подразделяются на два основных типа:

- с элекгрической схемой, расположенной в корпусе соединительного разъёма
кабеля (код исполнения <Е>) - датчики перемещений модификации SllOE,
S120E, S150E, S151E, S160.05E;

- с элекгрической схемой, расположенной в корпусе самого датчим (код

исполнения (CD) - датчики перемещений модификации S1l0C, Sl20C, S121C,
S141c, Sl42c, Sl43c, Sl50c.

Щатчики перемещений модификаций S1l0E, S120E, Sll0C, Sl20C предназначены

для измерений перемещений и относительных виброперемещений.

,Щатчики перемецений модификаций Sl60.05E, Sl21C, S150B, Sl5lE, Sl41C,
S142C, St43C, 5150C предназначены для измерений перемещений.

,Щатчики перемещений модификаций 51l0C, S1lOE, Sl20C, S120E, S12lC,
S160.05E, S150C, St5OE, S15lE и выпускilются в измерительных исполнениях, приведенных
в с,Iрукryрной схеме 1.

S1 l0c - А, S1 l0E - А, Sl20C _ А, Sl20E _ А, S121C - А, Sl60.05E - А, Sl50c - А,
S150E - А, St5lE _ А
где; А - верхний предел диапaвона измерений перемещений (приведен в таблицах

6, 8).

Струкгурнм схема l - измерительные исполнения датчиков перемещений

модификаций Sl l0C, Sl lOE, Sl20C, Sl20E, Sl21C, S160.05E, Sl50C, S150E, S15lE

,Щатчики перемещений модификации S141C, S142C, S143C выпускаются в

измеритсльных исполнениJlх, приведенньIх в струкryрной схеме 2.

S14lc - А / в, S142c -Аl в, S143c - А / в
где: А - верхний предел диапазона измерений перомещений (приведен в таблице 7);

В - ширина пояска ротора (ширина метч!ллической пластины, относительно которой

измеряется перемещение), принимает значения:

- для S141C: от 20 до 40 мм;

- для S l42C: от 20 до 65 мм;

- шя S143C: от 40 до 80 мм.

Струкгурнм схема 2 - измерительные исполнониJI датчиков перемещений
модификации S14lC, S l42C, S143C
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При определении метрологических хараюеристик поверяемого средства измерений
используется метод прямых измерений.

При поверке датчиков перемещений кВИБРОБИТ 5100> модификаций Sll0E,
Sl20E, SllOC, Sl20C, в режиме шмерения 0тносительного виброперемещения, должна
быть обеспечена прослеживаемость поверяемого средства измерений к Государственному
первичному эталону единиц длины, скорости и ускорениrl при колебательном движении
твердого тела (ГЭТ 58-2018) по Государственной поверочной схемой для средств измерений
виброперемещения, виброскорости, виброускорения и углового ускорения, угвержденной
приказом Федерального агеЕгства по техническому реryлированию и метрологии от
27 . |2.20 l 8 r. Ng 2'l'7 2.

При проведении поверки датчиков перемещений (ВИБРОБИТ Sl00> модификачий
S1loЕ, Sl20E, Sll0c, S120c, Sl60.05E, S12lc, 5150E, Sl5lE, Sl4lc, Sl42c, S14зс, Sl50c,
в режиме измерен}и перемещения, должна быть обеспечена прслеживаемость поверяемого
средства измерения к Государственному первичному этiллону единицы длины - метра

ГЭТ 2-202l по локальной поверочной схеме для средств измерений длины в диапазоне
значений от 0 до 360 мм, угвержденной ФГБУ (ВНИИМС).

В результате поверки должны быть подтверrцены мегрологиtlеские
характеристики, указанные в Приложении А.

Методика поверки доrryскает возможность проведения поверки средства измерений

дш меньшего числа измеряемых величин, и проведение поверки в части диапазона рабочих
частот при измерении относительного виброперемещения.
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Наименование операции
Номер пункга

методики
поверки

Проведение
операции при поверке

первичной периодической

l 2 J 4
Внешний осмотр средства измерений 7 да да
Подготовка к поверке и опробование
средства измерений

8 да да

Определение допускаемой основной
приведённой погрешности измерений
перемещений, откJIонения коэффициента
преобразования от номинального
значения и нелинейности амплиryдной
характ€ристики при измерении
перемещения

9.1 да

Определение основной mносительной
погрешности измерений относ14гельного
виброперемещения на базовой частоте,
откJIонения коэффициеrпа
преобразования от номинального
значенЙя и нелинейности амплитудной
харакгеристики

9.2 да да

Определение неравномерности
ам плитудно-частотной харакгеристики
(АЧХ) при измерении относительного
виброперемещения

9.з да

Подтверждение соответствия средства
измерения метрологшIеским

бованиям

9.4 да да

Оформление резул ьтатов поверки l0 да да

2. Операцпп поверки

2,1. При прведении первичной и периодической поверок датчиков перемещений

выполняют операции, указанные в таблице l.
Таблица l

2.2. ПрЧ поверке выполняютсЯ все операциИ поверки. ПрИ ПОЛ}лlении

оФицательного результата по какой-либо операции поверки дальнейшая поверка по этой

операции не проводится и результаты оформлякrгся в соответствии с п, 10,2,

3. Требования к условиям проведевия поверки

3.1 . При проведении поверки доJDкны быть соблюдены следующие условия:

- температура окр}r(ающего воздда: от l8 оС до 25 ОС

- 0тносительнФr влФкность оlФужающего возлуха ло 80 О/о.

3.2 Перед проведением поверки оборудование должно бьrгь подготовлено к работе
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4. Требования к специаJIпgгsм, осуществляющим поверку.

4.1. К поверке допускаются лица имеющие необходимые навыки по работе с

подобными средfiвами измерпий, вкJIючая перечисленные в таблице 2, и ознакомленные с

эксплуатационной документацией на средстм поверки, вспомогательное оборудование и

датчики перемещений и данной методикой поверки.
4.2 К проведению поверки допускalются лица, прошедшие инструкт:Dк по технике

безопасности-

5. Метрологические и техническпе требовдния к средствам поверки.

5.1 . При проведении поверки необходимо применять основные средства поверки,

приведенные в таблице 2.

Таблица 2

Номер
rryнкта

поверки

МЕтрлогические и
основным средствам
проведения поверки

технические требования
поверки, необходимые

к
дJи

Перечень

рекомендуемых средств
поверки

з Средство измерений температуры от +l0 ОС до
+з0'с с погрешностью не более *l 'с;
Средство измерений относrrrельной влФкности от
l0 % до 85 О/о, с погрешностью не более +3 О/о.

Прибор
комбиниромнный Testo
622,реr. }Ф 53505-13

8.2 Средство измерений сопротивления
диапа}оном измерения не менее
напряжение испытания не более
погрешностью не более + 10 О/о.

изоляции с
l00 Мом,
l00 В, с

Мегаоммегр серии ПСИ-
2530, рег. 74l55-19

8.2
9.1

РЭ по Локальной поверочной схеме для средств
измерений длины в диапазоне значений от 0 до
360 мм

Индикаторы часовою
типа ИЧ10 фег. JtЪ

49з l0-12)
Индикаmры часового
типа ИЧ50 фег. М
49з49-12)
Глубиномер
микрометрический
ГМl00 фег. N9 б0451-15)
Штангенциркуль ШIIrI-
I-200-0,0l фег. JФ 22088-
07)

Амперметр постоянного тока в диапазоне от 0 до 25

мА, погрешность +(0,002,I*" + 4 емр)
емр - единица младшего рzвряда

Мультимсгр цифровой
Flчkе 28 Il
фег, Лэ 4680l-t l)

8.2
9.2

Поверчная виброусгановка 2-ю разряла по приказу
Федеральною агентства по техническому

реryлированию и метрологии Np 2'l'12 от 27.12.20l8
вкJrючающая часmry 80 Гц

Установм для поверки и
калибровки
виброизмерительных
преобразомтелей 9l55,
рег. JФ 68875-17
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Ампермегр переменною mка в д,lапtлзоне m 0 до 25
мА в д.rапазоне частOг вшIючilюх1ий базовlто частvry
датtlик4 погрешносгь +(0,0l5,Iизм + 2 емр)
емр - едrншр младIIею разряда

Мультимегр цифровой
Fluke 28 II

фег. JФ 46801-1l)

,Щиапазон воспроизведения напряжений от 20 мВ до
10 В, диапазоп частот от 0,0l Гц до 2000 Гц,
погрешность установки частоты не более 25,10-6 F;
Погрешность установки уровня +1,5 %

Генератор сигналов
сложной формы со
сверхнизким уровнем
искажений DS3б0
(рег. Ns 45344-10)

,Щиапазон измеряемого напряжения переменного
тока *10 В в диапазоне рабочих частот от 0,05 до
1500 Гц, погрешность *(0,003.U"*+l мВ)

Преобразователь
напряжения
измерительный АР6300
(рег. Jф 71631-18)

Примечания:
1) Все средства поверки должны быть поверены (имgгь действ}тощую запись в

Федеральном информационном фонде по обеспечению единства измерений);

2) ,Щопускается использовать при поверке другие }тверхденные и аттесюванные этiIлоны

единиц величин, средстм измерений угвержденного типа и поверенные,

удовлетворяющие метрологическим и техническим требованиям;

5,2 При проведении поверки необходимо примешlть вспомогательное
оборудование, приведенные в таблице З,

Таблица 3

5.3 Все средства поверки и вспомогательное оборудомние имеющее защитное

заземление доJIrкны быть заземлены,

6

Nл пункга поверки

Наименование и тип вспомогательное оборудование;
нормативного документа, реглilментир},ющего
требования, и (или) метрологшlеские и основные
харакгеристики вспомогательного оборудования

обозначение
технические
технические

9.1

СПl4 (ВШIIА.421412.04'15), диапазон смещен}iJI от 0 до 25 мм,
абсолютнм погрешность установки смещения + 0,02 мм;
СII20 (8IIIIIA.4214|2.061), диапазон продольного смещения от 0 до
l20 мм, диапазон поперечного смещения от 0 до 25 мм, абсолютная
погрешность установки смещения * 0,02 мм

Приспособление СП50 (ВШПА.42|4l2.|64), диапазон частоты
входного сигнма от 0 до 10000 Гц, амплиryда входного сигнала * l В9.з

Источник стабилизировalнного напряжения постоянного том: (24,0

+0,5) В,200 мА.

9.1

9.2
9.з

Примечание:
l) ,Щопускаегся использовать при поверке другое вспомогательное оборудование,

удовлетворяющее метрологическим и техническим,гребованиям.
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б. Требования ýсловпя) по обеспечению безопасности проведения поверки.

6,1. При рабOте со средствами поверки, вспомогательным оборудованием и

поверяемым средством измерений должны быть соблюдены требования безопасности,
приведенные в соответствующей эксплуатационной докlttентации.

7. Внешний осмотр средства пзмереrrпй

При внешнем осмоте устанавливllют соответствие комплекгности и маркировки
требованиям экспrryатационной докр|е}rтации, а также отсутствие механшIеских
повреждений корпусов, соединктельных кабелей и разъемов. В слуtае обнаружения
несоответствия хотя бы по одному из вышеперечисленных требований поверка по данному
пункгу прекращает!я.

8. Подготовка к поверке и опробование средства измерений

8.1. Все средgгва измерений доJDкны быть прогрсгы и подготовлены к работе в

соответствии со своим руководством по экспJryатации.
8.2. Проверяют условиrI проведения поверки на соответствие требованиям п. З.

!ля опробования датчиков перемещений, при измерении перемещений, должна
быть собрана электрическая схема, в соответствии с рисунком l, а дrя опробования

датчикоВ перемещений, при измерении относительного вибропермещения, должна быгь

собрана электрическшl схема, в соответствии с рисунком 2.

Наименование и назначение внешню( цепей датчиков указаны в таблице Г,l
(приложение Г).

Установltгь на gтенд СПl4, в соответствии с рисунком Б.l (Приложение Б),

поверяемые датчики модификаций S1l0c, S1l0E при начальном зазоре (0,5 + 0,05) мм,

датчик модификации Sl21C при начальном зазоре (0,5 + 0,1)мм, датчики модификачий

Sl20c, S120E, SlбOЕ.O5Е при начальном зазоре (1,0 * 0,1)MM. Установить поверяемые

датчики Sl4lc, Sl42c, Sl43C на стенд СП20, в соотвfiствии с рисунком Б.2, при зазоре

между датчиком и (пояском> ротора (2,0 + 0,2) мм.
СоздаваЯ на стенде спl4, сп20 перемещение убедиться в работоспособности

датчика перемещений. Создавая на вибростенде при базовой частOте датчика ре}мах
о,.rоспrел""о.О виброперемещения убедитьсЯ в работоспособности датчика модификации

Sl l0c, Sl l0E. Sl20c. Sl20E.
Элекгрическое сопротивление изоJUIции цепей датчиков измеряют мегаомме,тром, с

напряжением не более 100 В, относительно корпуса датчика,
минимальное значение элекгрического сопротивления изоляции датчиков

относительно корпуса доJDкно быть не менее 100,0 Мом.

,щатчик перемещений счrrгаегся прошедшим поверку по данному пункту, если

подтверждена его работоспособность и сопротивление изоляции составляет не менее

100,0 Мом.
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9. Опрделение метрлогических харакгеристпк и подтверrцение соответствня

средства пзмерения метрлогическим требованиям

9.1 Опреdеленuе dопускаемой основно прuвеdённо по2решноспu uзмеренuй

перемеtценuй, опклоненчя коэффuцuенmа преобразованuя оm номuнмьно2о значенuя u

нелuнейноспu амплuпуdной харакmерuсmuкu прu чзмеренuч перемеu!енчя,

l) !ля проверки датчиков перемещений, при измерении перемещений, должна быть
собрана элекгрическаrl схема, в соответствии с рисунком Рисунок 1.

в

А

R

р

8

В,rЮД +2,t В

Обцпй

м{т
1

2

4

6

Е

Err
А - ,Щатчик Sl lOE, Sl lOC, Sl20E, Sl20C, 5121C, Sl4lC, Sl42C, S143C, Sl50C,
S l50E, S 15l Е, 5160.05E; В - исгочник питан.ия (+24 В); Р - мультимет в режиме
измерения посюянного тока, R - сопротивление нагрузки выходного тока

датчика, 500 ом + 0,1 %, 0,25 Вт,

рисунок 1 - Схема подключения датчиков перемещений при измерении перемещения

2),Щ-пя датчиков Sll0E, Sll0C, S120E, S120c, S121C по стенду СПl4, в

соответствии с рисlъком Б.l (приложения Б) и с у.lсгом требований к нач.rльному зазору, а

для датчикоВ ýtsoc, stsoB, Sl51E по штангенциркулю, в соответствии с рисунком В,1

(приложение в), задать не менее шести значений перемещений, раlн9мерно

распределённых по диапазону измерений поверяемого датчика,,Щля датчиков Sl41c, S142c,

Ьl+зс no стенду СП20, в соответствии с рисунком Б.2 (приложеяие Б), задать не менее пяти

значений перемещений, равномерно распределённых по диапазону измерений поверяемого

датчика. ДЙ л"."п* Ъtоов.оsВ по стендУ СП14, В соответствии с рисунком Б,3

(приложение Б) и с 1"lсгом требований к началь}tому зазору, задать не менее шести

зньчений перемещений, равномерно распределённых по диапазону измерений поверяемого

датчика. Одно из устанавливаемых значений перемещений должно быть равно

максимальному значению диапазона измерний. другое - минимaльному значению

диапазона измерений. Рекомендуемый ряд iначений перемещеяий _для датчиков,Sll0С,
ýttoB, stzoc, s'tzoB, stztc, Sljoc, Sl50E, S15lE, Sl60.05Е:0%;20yо;40уо;60yо;80о/о;
l00 О/о диапазона измерений перемещений. Рекомендуемый ряд устанавлива€мых значений

перемеЩенийд.пядатЧикоВS14lс,Sl42с,Sl43С:OYоi25о/оi50%;75Yо;|00Yодиапазона.
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измерений перемещений. ,Щля датчиков S14lC, S142C, S143C начальная точка KoHтpoJuI

должна соответствовать 50 О/о диапазона измереттий перемещений.
По мультимегру конlролиромть значения выходною сигнала.
3) Определить допускаемую основную приведенную погрешность измерний по

формуле:

.l00%, (1)

где ,S" - верхнее значение диапазона измерения перемещений, мм;

.S, - нижнее значение диапазона измерения перемещений, мм;

ý - значение перемещения по стен,ry, мм;

{ - верхнее значение диапазона выход{ого сигнала, мА;

d - нижнее значение диапазона выходного сигнала, мА;

{ - выходной сигн:лл по миллиамперметру дJIя значения перемещения ý ,мм;

1о - номинальное значение выходного сигнала в начале диапазона измерений, мА

(4,0 мА).

4) ОпределитЬ откJIонение действительного значениJl коэффициеrпа

преобразования от номинального значения по формуле:

" к,-к,
,fu = 

",7-", .100% (2)

где К, - действительное значение коэффициента преобразования датчика, мЫмм;

Kn - номинальное значение коэффициента преобразования датчика, мДмм,

,щействительное значение коэффициента преобразования при i-ToM значении

перемещения определяется по формуле:

* _1,-1o+K",(S.-S,).MдMM (з)' s, +(s" -s,)
Номинальное значение коффициеrпа преобразования определяется по формуле:

к I"-I"
мЫмм (4)

s" -S" '

ss

5) Определить нелинейность амплиryдной харакгеристики по формуле:
к. - к._

6;_ = 
"i '^'e .l00%, (5)

", К,р

где i("o - среднее значение коэффичиеrпа преобразования датчика, мА/мм,

Среднее значение коэффициеrга преобразования опредеJlяется по формуле:

lK,
6__='J , шVмм,п

где и - количество точек измерений, при

преобразования.

(6)

которых опредеJиется коэффичиент

9



Результаты измерений по данному пунюу считаются удовлетворительными, если
пол)денные значения:

- допускаемой основной приведённой погрешности измерений в нормальных
условиях не превышают +2,5 О/о цп датчиков SllOE, S1l0C, S120E, Sl20C,
S121C, Slб0.05 Е, S150C, Sl50E, Sl51E, S14lC, S142C, Sl4ЗС;

- откJIонения коэффициеrгга преобразования перемещения от номинмьною
значения в нормальных условLlJlх не превышают +2,5 Уо для датчиков S1l0E,
S1loc, S120E, S120c, S121c, Sl60.05E, S150c, S150E, S15lE, S14lc, Sl42c,
S143C;

.- нелинейносги амплиryдной характеристики не превышzlют +2,5 Уо для датчиков
Sll0E, Sll0c, S120E, Sl20C, Sl21c, S160.05E, Sl50c, Sl50E, Sl5lE, Sl41c,
S142c, S143c.

9.2 Опреdеленuе основной оmносumельной поZреuлносmu uзмеренuй оmносuлпельноlо
вuброперемещенuя на базовой часпопе, оmклоненuя коэффuцuенпа преобразовонuя оm
номllнальноzо значенllя u нелuнейноспu аutlлuttlуdной харакперuс пuкu

1) Для проверки датчиков перемещений, при измерении относительного
виброперемещения, должна быть собрана электрическая схем4 в соответствии с рисунком
2.

А - Щатчик 51l0E, Sl lOC, S120E, S120C;
В - иgточник питания (+24 В);
Р - Мультимсгр в режиме измерения переменного напряжения;
R - сопротивление нагрузки вьIходного том датчика, 500 Ом + 0,1 %, 0,25 Вт.

Рисунок 2 - Схема подключения датчиков перемещений при измерении
отпосительного виброперемещения

2) Установить на вибростенде на базовой частоте, в соответствии с рисунком Б.4
(приложения Б), поверяемые датчики перемещений, при измерении относительного
виброперемещения, 51l0E, SllOC при смещении (1,0+0,1) мм для диапазона измерений
перемещения от 0 до 1,0мм, при смещении (1,5+0,1)MM для диапiвона измерений
перемещения от 0 до 2,0мм, при смещении (1,75 +0,1) мм для диапазона измерений
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перемещения от 0 до 2,5 мм. Установить на вибростенде на базовоЙ частоте, в соответствии
с рисунком Б.4 (Приложение Б), поверяемые датчики перемещений, при измерении
относительного виброперемещения, Sl20E, Sl20C при смещении (2,00*0,2)мм лля
диапазона измерений перемещения от 0 до 2,0 мм, при смещении (З,00 * 0,2) мм для
диапaвона измерений перемещения от 0 до 4,0 мм при смещении (3,50 + 0,2) мм для
диапазона измерений перемещения от 0 до 5,0 мм.

3) На вибростенде задать не менее пяти значений относительного
виброперемещения, равномерно распределённых по диапазону измерения относительного
виброперемещения поверяемого датчика. Одно из устанавливаемых значений
относительного виброперемещения доJDкно быть равно максимальному значению диапазона
измерений относительного вибропермещения, другое - миним{цьному значению диапазона
измерений относительного виброперемещения. Рекомендуемый ряд значений
относительного виброперемещения, указанных в таблице 4, с частотой соотвегствуrощей
базовой частоте датчика, По мультиметру коt{tролировать напряжение выходного сигнаlла

датчика.
таблица 4 - Значения относительного ви п ещения

4) Основную относительную погрешность измерений относительного
виброперемещения определ}lть по формуле:

(7)

5) Определить откJIонение действительного значения коэффициеrrга

преобразования от номинального значеншr по формуле (2) при эmм действrrгельное
значение коэффициеrrга преобразованпя при i-ToM значении перемещения определяется по

формуле:

к _1000 
.2,J' .U ,. мдмм (8)
R.s,,

где U| - выходноЙ сигнал по вольтмегру, мВ;

Д - сопротивление нагрузки, Ом (500 Ом).

номинальное значение коффиIиекга преобразования относительного

виброперемещения опредеJrяется по формуле (4).

6) Определить нелинейноgгь амплитудной характеристики по формуле (5),

6
s

l25 250 з75 50025 60

750250 500

значение относительного
виброперемещения по
вибростенду, мкм 50

Показание вольтмегра, мВ

ll

.l00 %,

где: Ц - напряжение переменного ]Dка по вольтметру, мВ;

Л - сопротивление нагрузки вы)(одного тока датчика, Ом;

Kn - номинальное значение коэффициента префразования датчика, мДмм;

S,, - значение размаха относительного виброперемещения по вибростенду, мкм.
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Результаты измерений по данному пункry считalются удовлетворительными, если
пол}ценные значения:

- основной относительной погрешности измерений относительного
виброперемещения при номинальном зазоре в нормальныr( условиях не

превышают +4,0 7о для датчиков 51 lOE, S 1 l0c, S120E, S l20C;
- откJIонения коэффичиента преобразования относительного виброперемещения

от номинального значения в нормальных условиях не превышirют +2,5 Уо для

датчиков 51l0E, S1lOC, S120E, Sl20C;
- нелинейносги амплиryдной характеристики не превышают +2,5 yо для датчиков

Sl loЕ, S1l0c, Sl20E, S120c.

9. 3 ОпреOеленuе неравномерноспu амплuпуdно-часmопно харакmерuсmuкu (ДIDQ

прu Ll:rшepeчuu оmносuпельно?о вuброперемещенuя.
Определение неравномерности АЧХ проводится на приспособлении СП50 в

соответствии с рисунком Б.5.
l) При определении неравномерности АЧХ на приспособлении СП50 необходимо

собрать элекгрическFо схему в соответствии с рисунком 3.

с

А - приспособление СП50;
В - иgгочнпк питания (+24 В);
С - генераmр гармоншlеских сигналов с диапазоном частOты от 0,0l до 2000 Гц

рисунок 3 - Схема подключения приспособления Сп50

2) Установlтгь датчик в приспособление СП50, в соответствии с рисунком Б.5

(приложение Б) до упора.
3) Собрать элекгрическуо схему в соответствии с рисунком l. Уgгановить значение

посmянногО юка выходноГо сигнала датчим (l2+0,2)MA при помощи смещения

задаваемого генератором.

Прпмечание: В случае невозможности установиIЬ значение постоянного mка

выходного сигнала датчика (l2 + 0,2) мд при помощи смещения задаваемого генератором

необходимО добиться механического смещения датчика от упора приспособления СП50

таким образом, чтобы с помощью генератора получалось установить как значение

посюянного тока выходного сигнала датчика (l2+ 0,2) мА, так и значение амплитуды
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гармониtlеского сигнала, соответствующую 0,8 предела диапазона измерений
относительного виброперемещения датчика. При эгом механическое смещение датчика от

упора приспособления СП50 должно быть минимально возможным (приблизительно 2 мм).
4) fuя определения неравномерности АЧХ собрать электрическую схему, в

соответствии с рисунком 2.
5) На выходе генератора, д.пя базовой часюты датчика, установить амплитуду

гармоншIеского сигнала, соотвgгствующую 0,8 предела диапaвона измерения
относительного виброперемещенllя датчика. Не изменяя амплиryду сигнала генератора,

установить не менее 12 значений частот, равномерно распределённых по частотному
диапазону. При этом два значения частоты доJDкны быть в начале частотного диапазона и

два - в конце частотного диапазона, а также обязательно наличие нижнего и верхнего
значений частот рабочего диапазона. Рекомендуемый ряд значений частот для определения
АЧХ приведён в таблице 5. По выходному сигнlцу датчика фиксировать показание при

помощи мультиметра.
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Частота генератора,
Гц

N (\ c,l
о* ао \о

c,l

о о о

показание по
мультимегру, мВ

Таблица 5

б) Неравномерность АЧХ выходною сигнала определить по формуле:

5, =U,=Uo .tоои, (9),Ub
где: U, - показание мультиметра на текущей частсге, мВ;

Uu - показанпе мультимсгра на базовой частоте, мВ.

Результаты измерений по данному пункту для датчиков S1l0E, S1l0C, S120E,

sl20c считаются удовлетворительными, если полуiенные значения неравномерности
амплитудно-частотной харакгеристики (АЧХ) относительного виброперемещения при

номинальноМ зазоре В диапазоне частот от 0,05 до 500 Гц.не превышают значений от ,2,5 О/о

до 1,0 %, в диапазоне частот свыше 500 до 1000 Гц не превышают значений от -8,0 % до

1,0 %, в диапазоне частот свыше 1000 до t500 Гц не превыш.tют значений ог -16,0 % до

|,0%.

9.4 Поdпверuсdенuе соопвелпсmвuя среdсmва k}меренuя мепролоzuческlL|l

пребованuяп,t

!атчик перемещений считается пригодным к применению (сортветствующим

метрологическим требованиям) если он прошел поверку по мждому пункгу данной

методики и все максимальные значения откJIонения действительною значения

коэффициента преобразования от номинальною значениJl, нелинейности амплиryдной

характеристики, неравномерности частотной харакгеристики, основная приведённая

погрешность измерений перемещений, при измерении перемещений, и относительная

погрешность измерений относительною виброперемещения, при измерении относительного

виброперемещения, не превышают допустимых значений, указанных в таблице приложения

А.
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10. Оформлешше результдтов поверкш

l0.1. ,Щатчик перемещений, прошедший поверку с положительным результатом,
признается пригодным и допускается к применению. По заявлению владельца средства

измерений или лица, представившего его на поверку, выдается свидетельство о поверке

средства измерений.
l0,2. При отицательных результатirх поверки в соответствии с действуюцlим

законодательсТвом в области обеспечения единства измерений РФ на датчик перемещений

оформляется извещение о непригодности к применению.
l0.3. При проведении поверки в сокращенном объеме обязательно должен

указываться объем проведенной поверки.
10.4. Результаты поверки датчика перемещений передаются в Федеральный

информационный фонд по обеспечению единства измерений.

Начальник отдела 204
ФГБУ (ВНИИМс)) А.Г. Волченко

Инженер l-й категории
ФГБУ КВНИИМС> Щ.В. Матвеев
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ПРИЛОЖЕНИЕ А
(обязательное)

МЕтрологические и техншIеские характеристики
Таблица б - Мстрологические характ€ристики датчиков перемещений (ВИБРОБИТ Sl00)
модификаций Sl lOE, 51lOC, Sl20E, Sl20C, Sl2lC, Slб0.05Е

Значение

Sl20E, Sl20c S12lc,
S l б0.05Е

Наименование характеристики

от4до20пазон вьIходного сигнала, мА

rclД*2l
Номинальный коэффициент

мДмм

12,5

Пределы допускаемого откJIонения
коэффичиента преобразования от
номинalльного значения в нормальных

ловиях, Yо

от
от
от

0
0
0

2
4
5

до
до
до

отOдо2;
отOдо4;
отOдо55

0
0
0

l
2

2

от
от
от

до
до
до

,Щиапазоны измерений перемещений, мм

+2,5

Пределы допускаемой основной
приведённой погрешности к диапапону
измерений перемещений в нормальных

ловиях, О/o

от 50 до 1000от 25 до 500,Щиапазон измерений относительного
виб п ещения N, KI\t

от 0,05 до l500,Щиапазон чих частот, Гц
80Базовая частота, Гц

+4 0

Пределы допускаемой основной
относительной погрешности измерений
относительного виброперемещения на

%базовой частоте в мальных овиях,

от -2,5 до 1,0

от -8,0 до 1,0

m -lб,0 до 1,0

Неравномерность амплитудно-частотной
харакгеристики (АЧХ) в диапазоне частоъ
о/о:

- от 0,05 до 500 включ. Гц
- св. 500 до 1000 включ. Гц
- св. 1000 до 1500 включ. Гц

+2,5Нелинейность амплитудной
исти %

+3,0

Пределы допускаемой дополнительной
погрешности измерений перемещений и

относительного виброперемещения,
вызваннаJI изменением температуры
окружающего возд}ха от нормilльных

условий измерений, в диапазоне рабочю<
%тем

').I|иапазон вьнодного сигнала имеет возможность инвертирования,

- диапазон изме нии мещений.2,

lб

Sl l0E, Sl l0c



Таблица 7- Метрологические харакгеристики датчиков перемещений <ВИБРОБИТ Sl00)
мо икаций S14lC, S142C, S14ЗС

Значение
Наименование хараюеристики

S14lC S l42c S l4зс
,Щиапазон выходного сигнала, мА от4до20 l)

Номинальный коэффициент
преобразования, мА/мм rclД"2)
Пределы допускаемого откJIонения
коэффициента преобразования от
номинмьного значения в нормальных
условиях, О% -L' ý

отOдо8;
от 0 до 15;

от 0 до 30;
от 0 до 35;
от 0 до 40;
от 0 до 45;
отOдо50

от 0 до 30;
от 0 до 35;
отOдо45

,Щиапазоны измерений перемещений, мм от 0 до 10;

от 0 до 15;

от 0 до 20;
от 0 до 25;
отOдо30

+2,5

Пределы допускаемой основной приведённой
погрешности к диапазону измерений
перемещений в нормальньIх условиях, О/o

Нелинейность амплитудой харакгеристики, 9/о +2,5

Пределы допускаемой дополнительной
погрешности измерений перемещений,
вызванная изменением температуры
окрркающего возд}ха от нормальных условий
измерений, в диапaвоне рабочих
темпераryр, 0/о +3,0

') Диапазон вьIходного сигнала имеет возможность инвертирования,
2) 

Л - диапазон измерений перемещений.
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Таблицы 8- Метрологические харакгеристики датчиков перемещений (ВИБРОБИТ S 100)
моди икаций S l50C Sl50 S l5lE

Значение

Sl50c, Sl50E Sl5lEНаименование параметра

,Щиапазон выходного сигнал4 мА от4до20 l)

rclшl'Номинальный коэффициент преобразования. мДмм:
Пределы допускаемого откJIонениJI коэффициеrпа
преобразования от номинального значения в нормitльных
условиях, %о 12,5

от 0 до 30;
от 0 до б0;
mOдо l20

от 0 до l20;
от 0 до 240;
mOдо360

.Щиапазоны измерений перемещений, мм

+2,5

Пределы допускаемой основной приведённой к диапазону
погрешности измерений перемещений в нормальных

условиях, О/о

+2,5Нелинейность амплитудой харакгеристики, О/о

+3,0

Пределы допускаемой дополнительной погрешности
измерений перемещений, вызваннм изменением
температуры окружающего воздуха от нормальных условий
измерений, в диапазоне рабочих температур, 0%

') Дпапазоп выходного сигнalла имеет возмоrкность инвертированn'я.

') Л - дпапазон измерений перемещений.
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ПРИЛОЖЕНИЕ Б
(обязательное)

Установка датчиков на стендах и в приспособлении

Зазор,
ие

1 - Стенд СП14;

2-[атчик1'

3 - Контрольный образец;

4 - Глубиномер микрометрический ГМ100.
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РисУнокБ.l_УстановкадатчиковS1l0Е,S1l0с'S120Е,S120с,S121снастендеСПl4
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1 - Стенд СП20;

2 -,Щатчики S14lC, Sl42C, S143C;

3 - Индикатор часового типа ИtI10;

4 - Индикатор часового типа ИЧ50;

5 - Бобышка;

6 - Поясок (коrггрольный образец) ВШIIА.421412,061,00,24 или

вшпА.42 l412.061.00.27.

Примечание:

"0" - положение датчика и контрольного образца, равное 0,5 диапазона измерения;

.,+.,-напраВлениесмещенияконтролЬногообразцаотносительноположения'.0'',в

сторону увеличения смещения;

"-" - направление смещения контрольного образца относительно положения "0", в

СТОРОНУ }'ItrеНЬШеНИЯ СМеЩеНИЯ.

20

@

Рисунок Б.2 - Установка датчика S141C, S 142С, S 143С на стенде СП20
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1 - Стенд СП14;

2 -,Щатчик S160.05E;

3 - Коrrтрольный образец;

4 - Глубиномер микромgгрический ГМl00;

5 - Винты Мбх20 DIN7985.
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Рисунок Б.3 - Установка датчика S160,05E на стенде СП14
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1 - [атчик S1 10Е, 51 10С, S120E, S120C;

2 - Контрольный образец;

3 - Кронштейн 9.197.00.06;

4 - Вибростенд.

Рисунок Б.4 - Установка датчиков 51lOE, 51 l0C, Sl20E, S120C на вибростенде
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1 - Приспособление СП50;

2 - ,Щатчик;

3 - Стопорный винт.

Рисунок Б.5 - Установка датчиков 51 lOE, Sl l0c, S120E, S120C в приспособлении СП50

2з

l

;l
lоll2lо
l,tl
lt



B}l

lIII
llпll

la

II

lI

ffi

:f

al

ПРИЛОЖЕНИЕ В
(обязательное)

Установка нулевою положения датчика 5150C, S150E, S 151Е

Нулsвая отмеIка
ш<апы шlOка

Рисунок В.1 - Установка нулевого положениJl датчика S150C, 5150E, S15lE
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Таблица Г.l - Наименование и назначение внешних цепей

описаниеКонт. I-{епь

N,la

Поз.
обозначение

Линия питания датчика +24вl +24ч lN
Линия выходного токового сигнала от 4 до 20 мА

активныиIout2

общий для дагчика *GND4
Линия цифрового двунаправленного

1-Wirе **
интерфейсаl Wirе5

оплgгм кабеля датчикаFG6

Xl
тип

Sтl2l0/Sб

* Подключение линии GND дагчим к минусу (-) источника питания - является

обязагельным условием.
** Подключение цифрового двунаправленного интерфейса 1-wire не являgrcя

обязательным 'требованием при эксплуатации датчика, ,щанный интерфейс предназначен

для настойки датчика при изготовлении, а также может примеЕяться в диагностических

целях. Описание работы с датчимми по итrгерфейсу l-wire приведено в инструкции по

йке ВШПА.42 l 4 12,|00.|20 И2.
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